

# HADUDFÖLD

1924. év augusztus 20.

SZERDA

Debreczen, VI. évf. (190.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Magyarok csillaga

(In.) „Ah, hol vagy magyarok tündöklő csillaga, ki voltál valaha országunk istópja?”

Szent István országának füstölgő romjai fölött megtépett milliók szomorú lelkéből szakad fel ma az ősrégi ének. Kereső magyarok indulnak el a tündöklő csillag vakító fénye mellett, hogy megcsókolják lelkükkel azt a szent Jobbkezet, melynek csodákat tevő ujjai egyszer még összefogják ennek az országnak szétszakadt darabjait. Felsőges proceszió — királyi körmenet: milliók hitének és milliók hazaszeretetének egységes imádságban kifejezett dicsőséges és szent himnusza. Elmélkedés egy ezeresztendősi történelmi diadalmas, nagy emlékei fölött, serkentő harangszó a magyar pusztaságban és szerelmes összefogódása a ledöntött határoknak. És belül, a régi határokon mindenki egyet érez, minden szív egyformán veri a föl-föltámadó életörnek ritmusos énekét, mindenki fölém a sötétlő éjszaka végtelen egére és keresni indul a feltámadást: mert ilyenkor fény is támad a magyar éjszakában és áttörve idők és terek feketeségén, megvilan újra a — magyarok csillaga...

„Hol vagy István király? Téged magyar kíván, gyászos öltözetben teledített sírván”.

Megtépett ruhákban járnak a magyarok, gyászos öltözetben. Fekete sirtói a pusztuló dicsőségek. Testüket szél járja és vihar cibálja a hátukra akasztott koldustarisnyákat. Sírnak és imádkoznak a hallgató romok felett. Egyik részük Budán, a telengő körmenetben, a másik pedig egy láthatatlan, nagy proceszióban. Ott mennek busan, a székely havasok vérázott lábainál és elvonulnak az erdélyi bércék sziklái alatt. Magyarok imáját hallgatja némán a Tatrának rengetege. Aztán a Vág és Dévény és Orsova valahol messze, a magyar tengernek óriás hajjai: mind-mind csak egy éneket sírnak, csak egyetlen proceszió édes bus hangjait verik ma vissza. Mert mindenütt magyarok sírnak és magyarul sírnak a tündöklő csillag felé.

„Rólad emlékezvén csordulnak könnyei, buval harmatoznak szomorú mezei.”

Első, szent királyról emlékezik a magyar; államot alkotó, hatalmas királyról, akinek uralkodása ezeresztendősi lökést adott a nemzet életének, mert felfedezte a nemzeti eszme és krisztusi világnézet összeműködésének termékenyítő erejét. És a magyar nép mindig elbukott, ha erről az utról, az isteni igazság és nemzeti boldogulás főséges útjáról letért. A magyarnak szomorú mezei ma is buval harmatoznak és

könnyei csordulnak akkor, ha Szent István országára visszaemlékezik. A dicsőret processziója penitenciasajvezékelésbe tör ki, a szent király jobbjára egy fenyegető ökölsz dermed és a meghasadó, nagy éjszakán keresztülőr a feltámadás felé vezető irány intő világossága: bűnbáno magyarok tündöklő csillaga.

„Lankadnak szüntelen vitézlő kezei, nem szűnnek iszonyu sírdától szemei.”

S az ernyedten összekulcsosított kezek fölül áldólag terül szét a kilencszázéves Szent Jobb. Megsimogatja lágyan a gyermekek arcát, letörli szőpen a sírdától nem szűnő anyagnak könnyeit és talprasegíti a

## Kudarcot vallott a liberális sajtó példátlan orvtámadása

A zsidó lapok most már a magyar bíróságokat gyanusítják bűnpalástolással

(Budapesti tudósítónk jelenti.) A gyűlölködés paroxizmusában megkezdett és arcátlan vakmerőséggel napokon át folytatott zsidó liberális sajtórohám mára a legcsufosabb kudarcot véget ért, s immár egyetlen faji nyomdatermek sem meri tovább fűzni az Erzberger gyilkosok leleplezésének légből kapott hazugságát. Miután pedig a legalaposabb lelkiismeretességgel és pártatlan gyorsasággal lefolytatott rendőri vizsgálat tökéletesen igazolta a három

fiatalembert, akiket Gömbös Gyula bujdosásukban házába fogadott, a baloldali orgánusok a látszat mentésére s vérlázító rágalmaik palástolására most már a legszemérméletlenebb félreérthetlenséggel a magyar közhatóságokat gyanusítják meg bűnpalástolással és gyilkosok pártolással. Amit ezen a téren elsősorban a szabadkőműves Világ, a cionista Az Újság és a „leleplező” délutáni sajtóten gődmény, az Esti Kurir elkövet, nyomukban a többi liberális nyomdatermekkel, az már meghalad minden mértéket és felidézni a patkánylázadások mételyes faji bujtogatásainak aranykorát.

Az egész keresztyén közvélemény s az öntudatos magyar sajtó, élén a Szózatall és Magyarssággal, — amely pedig szöges politikai ellentétben áll Gömbös Gyulával — egyhanguan követeli a példátlan manőver irgalmatlan megtorlását. A magyar gyűlöletnek, a külföld felé irányított vérforraló denunciaciónak, lázításnak s az államellenes mo galmaknak olyan jelenségei mutatkoztak e gyalázatos zsidó sajtókampány alatt, amelyekre csak egy felelete lehet az államhatalomnak, hatóságoknak és közönségnek

gyökereig kiirtani az országromboló nemzetközi bünszövetkezetet,

amely a szovjettel kapcsolatban álló

tántorgó férfiakat. Szent István király ma új csodára készül: egyetlen kezével magához öleli a látható és láthatatlan ünnepi procesziókat, új hitet merít és reménységet araszt, megáld és parancsol, hogy égi kegyelemmel és magyar önfeláldozással újra feltámassza füstölgő romok és mérges gyomok felett a magyar dicsőség virágzó kertjét, mely nem sokára öökérvényűvé teszi a multat: „Virágzó kert vala híres Pannónia, mely kertel önlözé hiven Szűz Mária.”

Ennek a szépséges, sok százados, magyar éneknek felhangzó dallamára ragyog fel újra biztató sugaraival a magyar feltámadásnak világosító, fényes, tündöklő csillaga: Amen.

## Hetvenezer holdat kapott vissza Magyarország Ausztriától

Sopron, aug. 19. A magyar-osztrák határmegállapító bizottság kedden megtartott utolsó ülésén a bizottságba delegált öt állam képviselője a Magyarország és Ausztria között megállapított új államhatárvonaira vonatkozó

összes okmányokat, térképeket és jegyzőkönyveket aláírták. A bizottság ezután kimondotta feloszlását. Ezzel véget értek az 1921 októberében megkezdődött nyugatmagyarországi határmegállapítási munkálatok, amelyeknek folytán a népszavazással megmentett Sopron város és a környékbeli 8 községen kívül még

tiz elszakított és osztrák részről már birtokba vett nyugatmagyarországi község és a jelentékeny területrészek kerültek vissza Magyarországhoz.

Végeredményben a békeszerződésben Ausztriának ítült részből Csonka-magyarország 70 ezer katasztrális holddal és 60 ezer lélekkel szaporodott.

Bethlen miniszterelnök és Korányi pénzügyminiszter Genfbe utaztak

Hir szerint újabb külföldi kölcsön felvételéről fognak tárgyalni

Budapestről jelentik: Szeptember 1 én kezdődik Genfben a Népszövetség ötödik közgyűlése, amelyen Magyarországot gróf Apponyi Albert képviseli. Szeptember 29 én pedig a népszövetségi tanács tartja 30-ik ülését.

A tanácsnak Magyarország tudvalevőleg nem tagja, azonban a tanács esetenként előterjesztés végett meghívhat más országokat is és ebben az esetben az osztrák szanálással együtt a magyar szanálásról is jelentést kér a tanács. Ebből a célból — illetékes helyről szerzett értesülés szerint — Korányi

Frigyes báró pénzügyminiszter és Smith főbiztos augusztus 26-án együtt leutaznak Genfbe.

A pénzügyminiszter, továbbá Bethlen István gróf miniszterelnök egész szeptemberben Genfben maradnak

és csak szeptember utolsó napjaiban jönnek vissza, röviddel a parlament összehívása előtt.

Hir szerint a pénzügyminiszter és a miniszterelnök Genfben egy újabb külföldi kölcsön felvételéről fognak tárgyalni.

Ezt a hirt azonban egyelőre még fenntartással kell fogadni.

vélemény. Megtorlást tehát az önléleplező gazságokra, megtorlást: de rögtön és irgalmatlanul!

Hivatalos cáfolat a liberális hazugságokra

A baloldali sajtógyanusításokra és tulságosan egyértelmű otromba vádaskodásokra sordinált rágalmaira hivatalos helyről a következőket közlik:

Budapest, aug. 19. A reggeli lapok foglalkoztak az Erzberger ellen elkövetett merénylet állítólag Magyarországon tartózkodó tetteseinek felkutatásával. A hírlapközlemények során a lapok rámutattak arra is, hogy a német birodalom budapesti követe ebben az ügyben hivatalos lépéseket tett a miniszterelnöknél.

A Világ című lap a német követ látogatását olyan színben igyekszik beállítani, mintha annak célja az lehetett volna, hogy a magyar kormányt olyan értelemben informálja, hogy a mai adott politikai helyzetben a német kormány számára nem volna kellemes ha kiderülne Főrsier Henriknek Erzberger egyik gyilkosával való személyesazonossága.

Illetékeshelyen felhatalmazták a Magyar Távirati Irodát annak közlésére, hogy a lapnak fenti tendenciózus beállítása minden alapot nélkülöz.

## A Szent István napi körmenet

Budapest, aug. 19. Szent István napja alkalmából a hagyományos ünnepi körmenet reggel háromnegyed 8-kor indul Szentjóbbról nevezett királyi várplébánia templomból a budavári koronázó templomba, ahol Csemech János hercegprímás ünnepi beszédet mond. A mise végeztével a körmenet visszatér a Szentjóbbról őrési helyére, ahol az ünnepet a szokásos könyörgések fejezik be.

A menetben Sicótvszky Béla házelnök és Zsitvay Tibor alelnök vezetésével, a nemzetgyűlés Budapestben tartozkodó tagjai teljes számban részt vesznek. — Megjelenés: nemzeti díszöltöny, vagy fekete polgári öltöny. A nagykeresetek szalagjai viselendők.

## Huszonöt százalékkal emelik a sör árát

Budapestről jelentik: A sörkartelbe tömörült budapesti sörgyárosok ezen a héten 20—22—25 % al fel emelik a sör árát. A most bekövetkező ár emelést augusztus 14 én akarták keresztül vinni, de az akkor technikai okok miatt lehetetlen volt. A sörgyárosok azzal indokolták az ár emelést, hogy a sörárpa ára túlhaladta a buza árát. Az OMGE azonban azt a felvilágosítást adta, hogy

sem az arpa ára, sem a munkabérek nem emelkedtek annyira, hogy ez a drágítás indokolt volna.

A drágításnak nincs más oka, mint az, hogy a sörgyárosok jól tudják, hogy a valamire való bor ára 20 ezer korona és ezért a közönség inkább sört iszik. A sörgyárosok ezt a körülményt igyekeznek kihasználni.

## A nemzeti hadsereg új tiszti díszmagyar egyenruhája

Budapestről jelentik: Szent István napján avatják fel a Ludovika-akadémiát végzett új hadnagyokat. Ezt az avatást az teszi érdekessé, hogy ez alkalommal avatják fel egyúttal az új tiszti díszmagyar formaruhát is. Régi óhaja teljesül ezúttal a tisztikarnak.

Csáky Károly honvédelmi miniszter végre megvalósította az új katonai dísz, melyet Nemes Mihály történelmi festőművész tervezett.

Az új díszruha a XVII. század hadi dolmányainak mintájára készült attól, mely kissé hosszabb az eddigi fegyverkabátoknál, amennyiben félcombig ér és így ünnepesebb, mint holmi rövid kabátka. Az új atillát hét sor paros, sujtásos díszhurok gombolja elől össze ősi skófiungombokkal. A kart ősiösen szilizált vitézkötés díszíti. A vállakon az ősi magyar vállfódisz, vagy mint őseink nevezték, vállszer teszi díszesebbé és katonásabbá az új díszatillát. Az új díszruha alul kétoldalt harmas gombdíszrel ellátott hasítékkal is el van látva, szintén ősi módon, a hasíték a kard elhelyezkedésére szolgál. A ruha színe a gyalogságnál zöld, a lovasságnál kék, a tüzérségnél barna. Valamennyi aranyfűzővel. A fejviselet díszes Bocskay-kalap, vagy díszsisak sas, vagy kőcsagforgóval.

2500 korona tiszta apróhirdetés 5 lapban

## Csütörtökön már a Rákóczi-utcán lesz a zöldségpiac

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács megbízásából dr. Vass Károly tanácsnok, mint a városi első fokú közigazgatási hatóság vezetője tudomására hozza úgy a vásárló közönségnek, valamint a jelenleg a Kossuth-utcai piacon zöldségféléket áruló termelőknek, hogy

a Rákóczi utcai piactér egyik felének aszfaltozása befejezést nyert,

s így a Kossuth-utcon átmenetileg elhelyezett zöldség piacot csütörtök reggeltől kezdődően a Rákóczi utca páratlan számú oldalán elkészített aszfaltozott útra helyezik át.

A szekerekkel árusítók, — továbbá intézkedésig, — a Kossuth-utcai páratlan számú oldalán a Kandia-utca felől, a Czepléd-utca felé eső részen maradnak.

A Rákóczi-utcai piacon árusításra jelenleg rendelkezésre álló hely a nagy áru behozatalra való tekintettel, — addig, míg a Rákóczi-utcai piactér másik oldala is el nem készül, — egyelőre szűkebb lesz,

a hatóság azonban gondoskodik a piaci rend fenntartásáról

és arról, hogy a vásárló közönség igénye minden tekintetben kielégíthető.

## Felemelték a katonaság zsoldját

### Toborzás az önkéntes hadseregbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A honvédelmi miniszter a honvédség toborzása ügyében rendeletet bocsátott ki, amely rendeletben fontos újításokat léptet életbe a miniszterium a toborzások kérdésében.

A rendelet a napokban érkezett Debrecen város tanácsához, ahol azt dr. Vass Károly tanácsnok ismertette.

A miniszter mindenekelőtt a zsold kérdését tisztázta

oly módon, hogy az önként jelentkezett katonák illetményeit tetemesen felemelte, úgy hogy ez meg lehetőséget nyújt arra, hogy a katonaságban a megélhetést biztosítani tudja.

Ezzel az volt a miniszter célja, hogy többen jelentkezzenek katonának, hogy az így jelentkezettek között nagyobb arányú selejtezést eszközölhessenek a végeredményben csak a feltételül oda való elemek kerülhessenek a hadsereg kötelékébe. Vass tanácsnok javasolta, hogy

Debrecen város ne állítson fel külön avató bizottságot, hanem mint eddig a Debrecenben székelő Hajdúvármegyei bizottság avassa fel a város területéről jelentkezett katonákat is.

A rendeletnek egyébként nevezetes újítása az is, hogy a katonák szolgálati idejük alatt valamilyen, a hajtómunkaikat megfelelő

ipari pályára is kifogják képezni.

Ugyancsak nagy jelentőségű az az újítás is, hogy azok az egyetemi hallgatók, akik katonának jelentkeztek, második szolgálati évükben csak nagyon kevésbé lesznek a szolgálat által igénybe véve, úgy, hogy emellett

tanulmányaikat kényelmesen ötvégezhetik.

A rendelet nagy súlyt fektet arra is, hogy a katonaság kötelékébe csak hazafiasan gondolkodó elemek juthassanak be s e tekintetben első sorban földműveléssel foglalkozó fiatalemberekre számít leginkább.

## Dohányzót állítanak fel a színházban

### Elállították a földszinti bejáratoknál való ácsorgást - A vastaps rendőri felügyelet mellett

(A Hajdúföld tudósítójától.) A színházi tüzvizsgáló bizottság dr. Vass Károly tanácsnok vezetésével a napokban tartotta meg a színházi tüzvizsgálatot, amely alkalommal sok, régen elintézésre váró kérdést intéztek el.

Ezek közül

a színházi dohányzó

ügye a legfontosabb. A Csokonai-színházban ugyanis mindezekig nem volt dohányzó és a közönség esőben, hidegben, szélben kénytelen volt az utcán cigarettázni. Ebből a kis felvonásközi élvezetből aztán rengetegen szereztek náthát, influenzát és más betegséget.

A tüzvizsgálat alkalmával most kiderült, hogy a színházi cukrászdát, amely az első emeleten van kitűnően fel lehet dohányzó helyiség céljaira használni. Csupán az ott levő házi-szinpadiot kell elbontani és a padlót kell egy kicsit kijavítani. A kijáró ajtóhoz egy nagy vízzel telt vedret és egy tüzoltót állítanak és a tüzoltó ügyelni fog arra, hogy távozásakor mindenki bele dobja a vizesvederbe a cigarettáját. Miután a tüzvizsgáló bizottság hozzájárult a dohányzó felállításához, most már csak a városban és a közigazgatón múlik, hogy a dohányzó rövidesen megnyíljen.

Szabályozta a bizottság a vastapsok ügyét is.

Kimondták ugyanis, hogy a jövő-

ben akárhogy is lelkedik és tombol a közönség a vas függönyön lévő ajtót csak az ügyeleti rendőr és tüzoltó tiszt együttes beleegyezésével és ezek jelenlétében lehet kinyitni.

Ezenkívül

új reudszabályok lépnek életbe az ácsorgás terén is.

Felvonás közben a két földszinti bejáratnál megállani, a páholyban lévőket gukkerezni, szóval a forgalmat akadályozni nem szabad. Aki a bejáratoknál csak egy rövid időre is megállt azt a rendőr azonnal ki fogja vezetni.

Megvizsgálta a bizottság a reklám függőnyt és kimondta, hogy a most következő szezonban a reklám függőnyt nem szabad a vasfüggönyön kívül elhelyezni, hanem csak azon belül. Megengedték ezzel szemben a színházi titkárnak és a színházhoz tartozó egyéneknek és a titkári irodában dohányozhassanak.

Végül pedig utasították a direktort, hogy

a rossz szeges faülésses székeket csináltassa meg.

miután az azokból kiálló szeges már eddig is igen sok embernek szakították el a ruháját.

Hirdessen a Hajdúföldben!

## Egy asszony . . .

Debrecen, 1924. aug. 1.  
(Szilágyi Béla legújabb dala.)

Egyszer egy asszony tört be az életembe,  
Aki megtanított csókra, szerelemre!  
Pompás a lokot szőtt lelkem fátyolából,  
— De egyszer csak megunt s eldobott magától,  
Szesélyes kedvében lelkem össze tépte . . .  
S én nem tudom mégse megátkozni érte!  
— Fájó könnyek szántják érte sápadt arcom,  
S még se kell nekem más, csak az az egy asszony,  
Csak egy drága, kicsi kökényszemű asszony!

Nem mondom: azóta öleltem már másit is!  
Vártam már reszketve más virágnyalást is!  
Pislogott szívemben új szerelemkémese,  
De azt az egy tüzet nem pótolta mégse!  
— Üdvözítő, forró, égigéző láng volt,  
Perzselt és emésztett, világított, lángolt,  
S mielőtt belepné életemet az alkony:  
Csak egyszer csókoljon még meg az az asszony!  
Az a drága, kicsi kökényszemű asszony!

## FŐISKOLA

### Hatvan aranykorona a félelv tandij az egyetemeken

Budapest, augusztus 19. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyetemi és műegyetemi tandíjat az 1924—25. tanév első felére vonatkozólag az 1913—14. tanévben szerződött 75 koronás tandíj 80% ban, vagyis

60 aranykoronában,

a vizsgálati és szigorlati díjakat ugyancsak aranykoronában, általában az 1913—14. évi tandíjak 20 százalékában állapította meg. A vagyontalan köznevelésügyi, nemkülönben a vagyontalan özvegyek és vagyontalan menekültek azon gyermekei, valamint azok a vagyontalanok, teljes árva és vagyontalan menekültek, akik tanulmányaikat szabályszerűen folytatják,

a tandíj egynegyed részét, vagyis 15 aranykoronát és a vizsgálati és szigorlati díjaknak felét fizetik.

A tandíjmentességre vonatkozó szabályzat természetesen továbbra is érvényben marad.

Beiratkozások a közgazdasági egyetemen. A Közgazdasági Egyetemen a beiratkozás az 1924—25. tanévre szeptember 1-től 15-ig fog tartani. Akik az első évfolyamra kívánnak felvételt, születési bizonyítvánnyal érettségi és erkölcsi, továbbá közhatósági bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket augusztus 31-ig beazólag nyújtásba a dékán hivatalnál (Budapest, IV., Szerb-utca 23. sz.). Azok, akik a jelen tanévben tettek érettségi vizsgálatot, erkölcsi bizonyítvány helyett a saját középiskolájuk igazgatójától kért bizonyítványt mellékelik. — A kérvények idejében való benyújtás ajánlatos, mert csak korlátozott számban vehetők föl hallgatók. Bővebb tájékoztatás található az Aimanachban, amely 6000 korona és portó-költség előzetes beküldéssel ellenében a segédhivatalnál megrendelhető.

## Magyarország harmadik lett a cserkészolimpiáson

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld már több ízben megemlékezett azokról a jelentős győzelmekről, amelyeket a magyar cserkészek a koppenhágai cserkész olimpiáson arattak.

A cserkész-olimpiász a napokban véget ért s a végső eredményekről érkezett jelentések szerint az olimpiáson az első Amerika, a második Anglia,

a harmadik Magyarország,

a negyedik Norvégia lett. A győztes magyar csapatot gróf Kuen-Héderváry Károly főcserkész üdvözölte lelkes beszédben, amire a magyar cserkészek elénekelték a magyar Himnuszt. A többi nemzet cserkészcsapatai melleg szerencsekívánataikat fejezték ki a győztes csapatok előtt.

## A Csokonai-színház új társulata

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Csokonai-színház igazgatója összeállította az új szezon társulatának névsorát, amelyben a múlt évad néhány ittmaradt jeles erője mellett a legkülönbözőbb vidéki színpadokról angazsált új tagok nevei szerepelnek. Az újonnan szerződött színészek és színésznők neve még ismeretlen előttünk s így az új társulat kvalitásairól véleményt mondanunk nem lehet. A Csokonai-színház hajdani komoly programjától a könnyű műfajok felé való folytatólagos átorientálódást jellemzi azonban, hogy az új együttesben a kitűnő U. Kovács Terus mellett még át szubrett lesz, azonban egyetlen drámai hős és operaténus sem. Így a Hatyulovag és 28-as publikuma nagy várakozással tekinthet a jövő szezon művészi eseményei elé.

Az új együttes névsora a következő:

### Igazgatóság.

Igazgató: Kardoss Géza. Titkár: Altmana Imre. Irodai titkár: Rácz István. Igazgató helyettes: Müller Mátyas. Karagy: Forrai István Főügyelő: Sándori Kálmán. Drámai sugó: Markó Valéria. Operett sugó: Juhász Irén. Pénztáros: Pintér Dezső.

### Művész személyzet.

Bordy Bella táncosnő, ballerina. Csapó Mária naiva. Császár Rózi szende. Gyöngyösi Médi énekes, szubrett primadonna. Cs. Gyula Gizi társalgási. Halassy Mariska hős. Halassyné Etele komika. Jagicza Margit táncos szubrett. Kóbor Irén énekes szubrett primadonna. U. Kovács Terus táncos szubrett primadonna. Krampera Léna táncos szubrett ballerina. Püspöki Rózi drámai anya. Szilágyi Marcsa táncos szubrett primadonna. Torma Gusztó énekes naiva. Vitt Böske énekes naiva, táncosnő. Bárdonyi Ferenc tenorista. Berényi Gábor epizód jellemkomikus. Csolnákossy Gyula apa. Hortobágyi Arthur buffó és karakter. Kardoss Géza színész rendező. Károlyi Vilmos táncos komikus, naturburs. Krompachi István baritonista. László Gyula drámai apa és jellem, rendező. Markovits Andor táncos komikus. Rolkó József jellem és komikus, rendező. Rajz Ferenc lyrai szerelmes bonvivant. Solyom Győző operett bonvivant. Sötét Balázs bonvivant. Szigeti Andor operett buffó. Thuróczy Gyula hős szerelmes. Unger István operett bonvivant, rendező. Virágháty Lajos epizód jellemkomikus. 12 férfi és 12 női tagból álló kórus 26 tagú katonazenekar.

## LAPELÁRUSÍTÁSRA

FELVESZ A KIADÓHIVATAL RIKKANCOKAT FIXFIZETÉSSEL ÉS JUTALEKKAL.



Jelentkezni lehet a Hajdúföld kiadóhivatalában: délelőtt 8-1-ig és délután 3-6 óráig.

## Tisztességes megélhetést követelnek a vasutasok

### A VOGÉ nagygyűlésén a százszázalékos aranyparitást sürgették

Budapest, augusztus 19. A Magyarországi Keresztényszocialista Vasutasok Országos Gazdasági Egyesülete ma délután nagygyűlést tartott a magyar vasutasság helyzetének megvitatására. A gyűlésen több száz vasutas jelent meg. Az első felszólaló Hauber Aladár. Hangoztatta, hogy

a 40 százalékos aranyparitást követeljük, különösen akkor, amikor a természetbeni ellátást, a fu- és szénkedvezményt megvonják, az utazási kedvezményt megszüntetik és a kiutalt lakospénz is kevesebb, mint amennyi a tényleg kifizetett lakbér.

A vasúti munkásság nevében Bajer Károly szólalt fel. Fejtette, hogy a vasúti munkásság helyzetén sokat kell javítani. Kéri a családi pótlék- és lakbérnek a munkásokra való kiterjesztését. A betegsegélyző megreformálását abban az irányban, hogy a téppénzeket emeljék fel és gyorsabban fizessék ki, mint eddig.

Haller István azt hangoztatta, hogy

a dolgozó munkások mai sanyaru helyzete a liberalizmus 30 éven át tartó uraimának büne.

Német Jenő a nyugdíjasok, kegydíjasok és nyugbérések szegénységét tárta fel.

Pilich Nándor a VOGÉ főtitkára olvasta fel ezután a határozati javaslatot, amely szerint a VOGÉ sürgeti a békebeli fizetések teljes aranyparitását. Kéri a 15 évi szolgálati idő után a teljes nyugdíj élvezését.

A határozati javaslat tartalmazza továbbá a vasutasoknak a túlórákra, lakbérére, viteldijakra és a természetbeni ellátásra vonatkozó óhajait is. A létszámredukciónál a vagyoni viszonyok szem előtt tartását kéri.

A határozati javaslatot a nagygyűlés elfogadta.

A nagygyűlés a Himnusz elénekélése után este fél 8 órakor ért véget.

## A svájciak nemzeti ünnepe

### Örömtüzek a hegytetőkön - Ahol az emberek a tisztaságra büszkék

(A Hajdúföld tudósítójától.) Augusztus elseje az Svájcnak, ami nekünk március 15-ike vagy a franciáknak július 14-ike: a szabadság, a nemzeti önérték ünnepe, az öntudatára ébredt nemzet születésnapja. S amióta egy, Svájcot sohasem járt nagy költő lángelméje belevetítette a svájci nép öntudatába Tell Vilmos jellegzetes mondáját, azóta a svájci szabadság-ünneppé kézzelfogható, mert szimbolikus aktualitást nyert az egész „művelt világ”. Tell, aki nem élt, Schiller hőse, aki nem svájci lélek kohójában forrott ki irodalmi örökkévalósággá, a szabadsághős és egyben a svájci ember ideális megtestesülésének tűnik fel. Tell mindenki ismeri; mondájának földrajzilag kivetített színterein mutogatják lába nyomát s kápolnában imádkoznak dicsőséges emlékének fennmaradásáért. S lába nyomába lépnek, templomában leborulnak minden nemzet fiai, azok is, akiknek külön-külön igazán volt Washingtonjuk, Körnerjük, Garibaldijuk vagy Rakócziuk...

Svájc „igazi” fővárosában, Zürichben, a Tonhalle és a Limmat között elnyúló parton is

együtt vannak minden nemzet fiai.

Nemcsak — és nem is főképp — azért, mert másnapra van kitűzve Európa evezősbajnoksága, — amelyben a cölöpházak területének mai

lakossai, a Grasshopperek mérik össze erejüket a többi jóvaltájú államok evezőivel, — hanem azért is, mert a „Bundesstag” tiszteletére rendezett kivilágítás és tűzijáték ritka látványosság, amely megér egy kis kényelmetlenséget a vonatou és egy-két órai várakozást a tó partján. De a türelem, a józanág, a kedélyes szolidaritás mindenkoron a svájci nép jótulajdonosságai közé tartoztak. Egy állunk a kerlát mellett, mint a heringek, de a későnőttek nem próbálják meg, hogy az ököljog és a „könykjog” paragrafusaira hivatkozzanak. Mert hiszen addig is, amíg az irigy nap egészen el nem bujt a kulisszák (csodálatos zöld hegykulisszák!) mögé, a „magán ünneplések” egész sora úzi az unalmat. Addig is, amíg a tó tükre meg nem telik ezernyi, duplán számító lampionfényvel, a hazafiúi érzéstől lángoló gyerekek cukorkán és svájci csokoládén megfakarított tőkájuk kamatait bengali gyufába fektetik és egy-egy pítátra tündérvilágot varázsolnak a káprázó szemek elé.

A kis bengáli tüzekre váltaszolnak a hegyek csúcán kigyuló, ősi hangulatot felélevenítő örömtüzek,

aztán a csónakok, hajók, motorosónakok lampionjai vörös alaptónusokkal, amelyen a fehér keresztet alig érvényesülnek. A színek és fények

ünnepe nagyszabású tűzijáték fejele be, amely érvényesíti a modern technika minden vívmányát. De legzebb tűzijáték a nézők öröme, lelkesedése, szerény büszkesége, amely szétárad az ünneplő városban és irigy csodálatra készlet bennünket. Mert ez a tűzijáték maradandó: a svájci nép jellemé az ég felé tör, de nem esik vissza és nem foszlik hamuvá.

### A zürichi büszke a rendre és a tisztaságra,

amely a várost jellemzi. Egyik diáklapban olvassom, hogy „Nancy természetesen nem olyan tiszta város, mint a mi svájci városaink, de... és itt jön egy csomó udvarias „enyhítő körülmény” a szegény Nancy javára. Hát bizony itt minden falu minden hazát nevezetességként lehetne mutogatni nemcsak Nancyban, hanem a mi alföldi városaikban is, amelyek pedig tisztaság dolgában a francia városok fölé állanak. S hogy a svájciak a tisztaságot nemcsak kedvenc iparuk, az idegenforgalom kedvéért kultiválják, az abból is kitűnik, hogy szellemileg és lelki műveltség dolgában is előljárnak. Zürich kereskedőváros, de azért

### minden lakosának fő büszkesége a két egyetem és a sokelsőrangumagániskola.

A szellemi értékek szeretete és megbecsülése akkor válik jellegzetessé, amikor a társadalom minden réteget áthatja. Ahol az egyetemet becsülik és dédegetik, ott az nem az egyetemnek jó, hanem azoknak, akik becsüti és dédelgetoi tudnak magasabb értékeket, mert ez nemcsak „jó érzés”, hanem az életnek az ideálban való megszentelése.

Hankiss János.

## Vágy

Csendes, kicsi fészek, ami után vágyom, Hol örömkönnyesen a jöttödöt várom; Előtted az utra virágokat hintek S virágos az ablak, melyen kitekintek!

A kicsi kapuba kiszaladok százszor; Elmondom a neved Isten tudja hányszor! És ha jössz... kacagva borulok kebledre, Ezer csókot adok ajkadra, szemedre.

S úgy szeretném, ha ott nem lenne megbánat Valóra váithatnám szivedben a vágyat. Szeretnék ott élni napnagyas társad, — Veled, mindig Veled, imádott Királyom!...

ÓNODI SZÜTS ADÉL.

## Lázadó mexikói katonák felgyújtottak egy vonatot

Verakruzból jelentik: Mexikóban körülbelül száz mexikói lázadó katonára, Sanchez tábornokkal az élén, megtámadta a Mexikóból Verakruz felé robogó vonatot. A katonák felszedték a sineket, úgy, hogy a mozdony és a két első kocsi kisiklott. A nagy rémületben a banditák hozzáláttak a vonat kirablásához. A kisiklás következtében a katonák tüzetől meggyulladt a vonat.

### Husz utast, akik fegyveresen ellenálltak, agyonlőttek.

Időközben az utasok magukhoz tértek, előszedték fegyvereiket s a menekülő rablók után löttek. Később katonaság indult útdőzsükre, és hét rablót, akiket sikerült elfogni, ott a helyszínen agyonlőttek.

— Az „Arany Bika” gőz- és kád-fürdő állandóan nyitva reggel 6 órától este 7 óráig. Hidegvíz kurához, gőzfürdőhöz havi és heti bérletjegyek igen mérsékelt áron válthatók. Tisztviselőknak, egyleteknek és intézeteknek nagy áreuedmény.

EKEALKATRÉSZEK, RAFVASAK, LEMEZEK, valódi jolsvai KOLOMPOK kaphatók Sesztina Lajos vaskereskedésében Debrecen, Piac-utca 23. szám ::: Telefon 6.

## A B É K E B E L I J Ó H I R N E V Ő Dupuy-féle magcsáva

ujra kapható. — Valamint az összes növényvédelmi szerek előnyös árban. Debrecen, Kossuth-utca 15. sz.

## HIREK

1924 augusztus 20. (Szerda)

Prof.: Szt. István. Kath.: Szt. István.

**1083** A Rómában szentté avatott I. István király tetemei Szekesfehérvárott nagy ünnepélyességgel felvételnek. Ebből az alkalomból Szent László király kibocsátja a fogoly Salamont Visegrád várából.

**1914** X. Pius pápa halála.

**1664** Gróf Pálffy János, a győri hős születése Pozsonyban.

### A Meteorológiai intézet jelentése

Időjárás: Hazánkban változóan felhős és meleg, kevés kivétellel esős volt az idő. A napi legmagasabb hőmérséklet 25-28 fok. Ma reggel a nyugati határon esik az eső.

Időjárás: Helyenként — inkább csak nyugaton — eső, lenyegtelen hőváltással.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés II. Rákóczy Ferenc, Csútlag, Matyas király.

1924 augusztus 21. (Csütörtök)

Prof.: Sámuel. Kath.: Chantai.

**1690** Tökölly Imre Zernyestnél megveri az erdélyi és császári seregeket. Itt esett el Teleki Mihály kancellár.

**1915** Olaszország hadat üzen Törökországnak.

**1858** Reguly Antal tudós nyelvész és utazó halála Pesten.

Közművelődési könyvtár zárva.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

### Az ifjuság patronusa

A keresztény Magyarország feltámadásáért harcoló magyar ifjuság lángoló lelkü vezére, Bársony János dr., a nagytudomány egyetemi tanár Debrecenbe érkezett. Megjelenése erőt és bizalmat jelent, melynek forrásánál halmozották a fiatal lelkekben élő magyar öntudat és megacélzódik az ifjuság munkakedve.

Bársony Jánosnak vezéri szerepe korszakot jelent az ifjusági mozgalmak történetében: jelenti a nemzetközi galileista törekvések pusztulása nyomában föltámadó nemzeti eszme diadala jutását. Amely szilárdan és élszánt akaratival végezte el az uttó és nehéz munkáját, épp olyan alhatatossággal folytatja tovább a megkezdett harcot.

A debreceni egyetem hazafias ifjusága testületileg tisztelgett patronusa előtt és amikor ragaszkodásának és töhietetlen bizalmának adott kifejezést, egyúttal azt is kinyilatkoztatta, hogy Bársony Jánosnak nemcsak Budapesten van hadserege, hanem itt is felkészültek az ő csapatai, hogy közös eszméjük szent szolgálatában vele együtt kivegyék részüket a lelki megújulás és területi feltámadás magaslatos munkájából.

— A gyulai katolikus naggyűlés üdvözlötte a Kormányzónak. A gyulai három napos katolikus naggyűlés táviratot küldött a Kormányzónak. A távirat szövege a következő: **Horthy Miklós** főméltósága Magyarország Kormányzójának Budapest. A Gyulán összehívott harmadik katolikus naggyűlés tagjai a magyar nemzet megerősödésének alapjául szolgáló és a krisztusi hit mélyítését szolgáló tanácskozásokról mély hódolattal üdvözlük Főméltóságodat. A Kormányzó kabinetirodája az üdvözlésre a következő szövegű táviratot küldte: A harmadik katolikus naggyűlésnek vallásos és hazafias tanácskosasa alkalmából előterjesztett hódolatát a Kormányzó ur főméltósága nagy örömmel fogadta és a figyelemért meleg köszönetét kifejezni méltóztatott. **Bartha sk.** kabinetiroda főnöke.

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső Szent István Ünnepe miatt pénteken reggel a rendes időben jelenik meg.

— **Ébredő Magyarok Egyesülete** választmány augusztus 22-én, pénteken délután 6 órakor Egyházter 13. szám alatti helyiségében fontos tárgyú választmányi ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését eljára az elnökség.

— **Dr. Bársony János orvosprofesszor Debrecenben.** Dr. Bársony János orvosprofesszor a budapesti Pazmány Péter Tudományegyetem protektora, a Turul Szövetség patrónusa kedden, augusztus 19-én este a budapesti gyorsvonattal Debrecenbe érkezett. A pályaudvaron a debreceni ifjusági vezetők élén **Vitéz Bánsáhy György** Csaba-vezér fogadta a tudos professzort, aki melegen megköszönte az ifjuság szeretetteljes fogadtatását s dr. **Hoór Ete** tanárságát kíséretében szállásra hajtattott. Dr. Bársony Debrecenben fontos ifjusági ügyeket fog elintézni.

— **Hajdudorog községi főbiraja meghalt.** Hajdudorogban általános részvételt keltett **Szabó Elemér** földbíró halála. Hajdudorog nagyközség főbirájának varatlan halála. Szabó Elemér 50 esztendőit élt és halálát a háboruban szerzett szivbaja okozta. Kedden délután temették el a görög szertartású római katolikus egyház szertartásai szerint. Édesanyján és özvegyén kívül fia és három leánya gyászolják.

— **Most már a cserkészek vannak soron.** A felszabadító ellenforradalom utáni lapulásból felszerkent fajliberális sajtótermékek éktelen személyi hajszejának lár-májától hangos a magyar fórum s folyik a rágalom, gyanúsítás, otromba gunyolódás hadjárata minden és mindenki ellen, ha öntudatosan és önérzetesen magyar. Elérkezünk odáig, hogy vörös kémirodák szolgálatják az anyagot sajtócsahosaik hallalijához s politikai vezérekre és egyszerű existenciákra — magyarságukért — egyaránt harsog a perre. Am nekik még ez sem elég, a gyűlölet féktelen kopói most már a szabadkőműves **Világ** és **Esti Kurir** vezérletével rávetették magukat a magyar jövőre friss, pompásan sarjádó reménységére, a cserkész ifjuságra is. **Gyanúsítják, mocskolják, terrorizálják az épp most világbecsülést szerzett cserkészeinket, mert hazafiasok, keresztények és magyarok merészelnék lenni.** Am a türelemnek is van határa. A mi ifjuságunktól el a szentes kezekkel! S ha nincs erő a hatalmasokban, majd megvédi magát a gyalázat túl-áradásával szemben és az acélos lelkü és öblü ifjuság a gyűlöletben elátkozott **tányersapkásokkal** egyetemben úgy, hogy arról koldul a pennaforogató galicai sörpredék palesztinai szellemében értelmezett jogrendje.

— **Harminc dollár sikkasztott egy torna tanár.** Debrecen Karoly Cserepes-utcai lakos fejelentést tett Alt Henrik nyugalmazott realiskolai tornatanár ellen, aki tőle még a múlt évben 30 dollárt kölcsön vett, azonban a pénzt nem adta vissza, hanem a napokban feleséges ember léte, egy szakácsnő társaságában megszökött Debrecenből. A rendőrség elrendelte körözését.

— **Építőiparosok értekezlete.** Az Ipartestület elnöksége felkéri az összes képesített kőműves- és ácsmestereket, hogy f. hó 20-án, szerda délután 6 órakor az Ipartestület tanácsstermében tartandó értekezleten jelenjenek meg.

— **Felvétel az andaházi Szilágyi internátusba.** Debrecen legszebb fekvésű helyén van az andaházi Szilágyi Mihály alapítványi nevelőintésete, ahol a debreceni ref. főgimnázium növendékei boldogabb időben teljes ellátást élveztek az alapító jóvoltából. A háborút követő pénzügyi romlás az alapot megrongálta, ma még csak lakást tud adni az intézet fűtéssel, világítással, alulandó tanári felügyelet alatt az 1924-25. év első felére havi 15 (tizenöt) arany K-ért. A betöltendő helyek egynegyed része havi 10 és 5 (öt és öt) koronás lesz. A díjak félre egyösszegben előre fizetendők. Ágyeműt hozni kell. Igazolt rokonok előnyt élveznek. Folyamodások a debreceni ref. főgimnázium igazgatóságához adandók be aug. 27-ig választmányi Felügyelő tanár dr. Szeremley Béla.

— **Felrobbant a kezében a petroleum lámpa.** Súlyos baleset érte kedden este Nádasi József Kossuth-utca 12. szám alatti lakos, asztalos tanuló, aki egy égő lámpába petroleumot töltött. A lámpa es a petroleumos üveg felrobbant Nádasi kezében, aki a száján, karján és a hasán súlyos égési sebeket szenvedett. A szerencsétlenül járt fiút a mentők bevizitították az egyetemi klinikára. Állapota súlyos.

— **Három havi fogháza itéltek egy szökött katonát.** — A debreceni honvédtörvényszék kedden délelőtt tárgyalta dr. **Lengyel Zoltán** hadbírófőhadnagy vezetésével **Majthényi Miklós** közhonvéd bűnperét, aki 1921-ben kapott szabadságának lejártá után nem tért vissza ezredéhez, hanem szülői meglátogatására átszökött az oláh határon. Majthényi védekezése során előadta, hogy az oláhok kémnek nézik és letartóztatták. Időközben gályarabságra is ítélték és Konstanzban egy hajón dolgoztatták hónapokig. A hadbíró-ság a szökött katonát védekezését nem fogadta el és Majthényi Miklósra az enyhítő körülmények figyelembe vételével jogerősen 3 havi fogházbüntetésre ítélte.

— **Nyudijazzák Bali Mihályt.** Budapestről jelentik: Miat ismeretes, **Bali Mihály** már esztendő óta nem látja el hivatalát. A proletárdiktatura bukása után a kivégzöseket **Gold Károly** hajtotta végre segédeivel, mert Bali évek óta gyógyíthatatlan betegség kínozza. Éppen ezért az igazságügyminiszter felszólította **Bali Mihályt**, hogy mivel 30 esztendő szolgálati idejét az ősszel betölti és azután teljes fizetést kap nyugdíj gyanánt, adja be nyugdíjazása iránt kérvényét. Az igazságügyminiszter Bali nyugdíjazása után új pályázatot ír ki a hóhéri állás betöltésére.

— **A győri sakkverseny.** Győrből jelentik: A nemzetközi sakkverseny 12-ik fordulóján a mesterversenyben Gruber nyert Walter ellen, Asztalos Steiner Endre ellen, Exner Müller ellen, Vukovics Havassy ellen, Steiner Lajos Balogh ellen. A dr. Seitz—Vajda és dr. Nagy—Maróczy játszmák eldöntetlenül végződtek. Przepiorka szabadnapos volt. A főturnán Réti nyert Hrasovszky ellen, Szigety Földes ellen, Dalmy Thelen ellen, Valter Merényi ellen, Schvimmer Jakab ellen. A Kulcsár—Demeter játszmá függőben maradt. Szerdán feladvány-megfejtési verseny lesz igen értékes díjakkal. Maróczy Géza tegnap Győnkre ment ki, ahol lábát kifecmelt, úgy, hogy a játszmákat nem a verseny színhelyén játszottak le, hanem magánlakáson.

**HIRESSZEN A HAJDUFÖLDEN**

— **Ellopták az egész gyümölcs-termeszt.** Nyilván János Méliusz-téri lakos fejelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes boldogfalva-utcai kertjéből egész gyümölcs termését ellopta. Az egyik körte fa alatt a lopás felfedezése után egy **Tóth József** névre kiállított cselédkönyvet találtak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A Máv. debreceni műhely alkalmazottjainak házópitó szövetkezeté** XI. rendes közgyűlését 1924 aug. 28-án délután 3 órakor Debrecenben a Máv. műhelytelep nagytermében tartja. Minthogy a f. hó 15-ére összehívott közgyűlés a tagok határozatképtelen számban való megjelenése miatt nem volt megtartható, ezen közgyűlés az alapszabályok 37. §-a alapján újból összehívatik. **Tárgyszorozat:** 1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1923. évről. 2. Az 1923. évi mérleg megállapítása és határozathozatal a tiszta jövedelem hovaforrdítása iránt. 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása tárgyában. 4. Javaslat az alapszabály megváltoztatása tárgyában. 5. Beérkezett indítvány tárgyalása. 6. Igazgatóság és felügyelőbizottság választása 3 évre. Debrecen, 1924 augusztus hó 20. **Az igazgatóság.** — **Jegyzet.** A mérleg és a jelentések a mai naptól kezdve a szövetkezet irodájában megtekinthetők. Az alapszabályok 37. §-ának első bekezdése szerint ezen közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

— **Baross áruvásár Szegeden.** A **Baross-Szövetség** szeptember 6-14 között Szegeden áruvásárt és kiállítás rendez. Ezzel kapcsolatban tartja a Szövetség szeptember 8-án országos kongresszusát is. A kiállításra utazók részére külön vasuti kocsit fog rendelkezésre állani. Jelentkezéseket elfogad dr. **Dávid Géza** (Piac-utca 7. Bészler és David cégnél), hol a később meghirdetendő naptól kezdve belépőjegyet szolgáló vásári igazolványok is kaphatók 20.000 K-ért, melyekkel a vasuton szeptember 4-16-ig feláron lehet utazni Szegedre.

— **Megszüntették a tojaskivitelnél a leadási rendszert.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter az érdekeltektől miniszterekkel egyetértően hatályon kívül helyezte azt a korábbi rendelkezését, amely szerint tojaskivitel alkalmával minden 110 lada tojás után kiviteli illeték fejében 55 lada tojást kell beszolgáltatni. Ennélfogva ezentúl a tojás kiviteli illetékfizetésének, illetve természetben való leadásnak kötelezettsége nélkül szállítható ki külföldre.

— **Tekintse meg Liener Béla legújabb fényképfelvételeit** Csapó-u. 1. szám alatt.

— **Borfogyasztási adókedvezmény a gazdáknak.** A városi adóhivatal értesíti a bortermelőket, hogy az általuk és háztartásuk által elfogyasztott, valamint cselédségüknek és munkásaiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatót, saját termésű boraik után 50%-os adókedvezményben részesülnek. Azok a bortermelők, akik e kedvezményt igénybe akarják venni, kötelesek ez iránti igényüket a kedvezményes adótétel aláeső évi bormennyiség megjelölése mellett, a fogyasztási adók kezelésével megbízott városi kerületi adóhivatalnál szóval vagy írásban október 10-ig bejelenteni.

— **Élvezet megnézni a legújabb fényképkiallítás** Liener fényképész kirakataiban, Csapó-u. 1. sz. alatt.

— **Diczig Alajos előadása a forgalmi adóról.** Nagy érdeklődés előzi meg dr. Diczig Alajos kamarai s. titkár előadását, mely a forgalmi adóra vonatkozó rendelkezéseket és magyarázatokat öleli fel. Az előadás Szent István király napján, 20-án délelőtt 10 órakor az Ipartestület dísztermében lesz.

— **Hivatalos fordítóosztály Debrecenben.** Igen fontos szerv kezdte meg most működését Debrecenben: „A M. Kir. Belügyminisztérium Fordítóosztályának felvevő helye.” Ez a hivatal arra szolgál, hogy bármely nyelven fordításokat eszközöljön és esetleg kész fordítások hitelesítését végezze. Ha tehát valakinek okirat, levél, végrendelet, szerződés, keresetlevel stb. vagy könyv fordításra van szüksége, elmegy ehhez az irodához, ahol aránylag olcsón és gyorsan olvászik a kívánt munkát. Az iroda kinyomatott könyvek korrigálását is vállalja. Közalkalmazottak, nyugdíjasok, árva, özvegyek nagy díjkedvezményben részesülnek. — Az iroda a következő nyelvekre fordít: Német, francia, angol, olasz, horvát, cseh, oláh, lengyel, tót, szerb, vend, bolgár, orosz, török, albán, baskir, dán, eszt, finn, új görög, holland, japán, kínai, kirgiz, norvég, portugál, spanyol, svéd, szlovén, perzsa, tatár, őrmény, jüddis, ó görög, héber és latin. Bármilyen felvilágosítással szívesen szolgál a hivatalos fordító-osztály felvevő helye: Magyar Hirdető Iroda, Debrecen, Kossuth u. 53. sz. Telefon 8-43, 8-41, 8-42.

**TESTEDZÉS**

**Sportkörökben**

a bajnoki idény közeledtére megelvénedett az élet. Bár a sportterepen még minden csendes, a zóldsztal mellett annál inkább folyik a csata. A kerületi tanács megfontolatlanul a vidéki, de különösen a nyíregyházi egyesületekre nézve rendkívül sérelmes és igazságtalan határozatot hozott, mikor a közös haszon, közös veszteségre megrendezendő mérkőzések mellett foglalt állást. A debrecenieket önző cél vezethette a határozat meghozatalában. A nyíregyházi egyesületek kezdeményezésére a vidéki egyesületek most

**Budapesten keresnek igazságot**

s valószínűleg eredményesen, így a keleti kerületben beálló szakadástól még korai beszélni.

**Kínos megdöbbenést keltett**

az amatőr sportközvéleményben, hogy a DVSC-titkára a keleti kerület ügyvezető alelnöke dr. Zempléni Gusztáv az MLSz tisztújító közgyűlésén a vidéki kisegyletekkel szemben arra a tisztkarra szavazott, amely előidézője volt az egyiptomi gvászos vereségnek s az

**erkölcstelen álamatör szellemnek**

további istapolója s a profi-amatőr kérdés megoldásához hozzányulni sem mer.

Most derült ki, hogy a vidék legjobb csapata, a Szombathelyi AK is milyen „amatőr”. Egy feljelentés kapcsán kipattant, hogy a játékosok három hét alatt

**42 millió koronát kaptak**

jutalomképen. S e profi kerítés megoldása még sem sürgős.

A keleti labdarugó kerület első komoly őszi erőpróbája vasárnap lesz Miskolcon, amikor is Észak válo-

gatott legénységével mérkőzik. Bródy szövetségi kapitány bizonyára a legjobb 11-et állítja össze s így

**bizakodó remény kíséri**

a keleti válogatottat, bár a játékosok egyrésze tréning nélkül, a másik része pedig turazastól fáradtan veszi fel a küzdelmet.

A DKASE turaja az oláh hatóságok rosszindulata miatt ismét kérelmet szorított s ha meg is valósul, csak a hónap végére lehetséges, de erre nincs sok remény.

A DVSC Pozsonyban és Bécsben öregbíti a magyar sport jó hírét. A bajnoki idény közeledtével az egyesületek megkezdték az utánpótlást. A DVSC Bertókkal és az MVSC Dankókkal fog megerősödni, a DKASE is új játékosokat kap, míg a DTE új védelmet — keres.

A NyTVE Guttman visszatérével kap új erőre, a DEAC ha is jönnek új egyetemi hallgatók. A DMTK körében is új nevek emlegetnek. Augusztus 31-én, mikor a bajnoki idény megkezdődik, majd kiderül minden.

**Érdekes kaland**

érte a DUE-ét, mikor Békéscsabaról visszatért. A venaton beförték egy ablakot s a szigorú kalauz a DUE most készült

**selyemzástól foglatta le zálogképen.**

Alig tudtak a megszorult uszók kiváltani a záslót, sokba került az ablak aranyparitáson... T. L.

**A mai sportprogram**

(A Hajdúföld tudósítójától) Ma, Szent István király ünnepeán egyedül egy ifjúsági mérkőzés kerül előtérbe Debrecenben a nagyerdei sporttelepen

**DTE—DEAC**

ifjúsági bajnoki mérkőzést tartják meg fél 5 órai kezdettel. Bíró Neumann Ármán lesz.

Nyíregyháza a DKASE ifjúsági játszik a NyTVE ifjúságival, majd a NyKISE a fővárosi Ékszeresekkel játszik. A DKASE a 12 óras déli vonattal megy át Nyíregyházára.

**Elmaradt mérkőzés.** A vasárnapra tervezett DMTK—DKASE törpe és DMTK—DTE ifjúsági mérkőzés a DMTK lemondása folytán elmarad.

**A magyar-német uszó-mérkőzés**

Budapest, augusztus 19. A Magyar Uszó-Szövetség által rendezett második német—magyar mérkőzés fontosabb eredményei a következők:

4x66.2/3 méteres staféta: 1. Magyarország 2 perc, 41 mp. 2. Németország. 66.2 méteres hőgyszás: 1. Dénes I. (NSC) 57 mp. 2. Krifer V. 58.6 mp. 3. Ulrik 62 mp. 300 m. mellúszás I. oszt. 1. Rademacher 4 p. 34 mp. 200 m. hátúszás. I. oszt. 1. Bicskey (NSE) 2

p. 51.4 mp. 2. Horváth 3 p. 0.4 mp. 3. Jótér (MAFC) 3 p. 18 mp. 100 méteres I. oszt. 1. Bárány (NSE) 1 p. 0.28 mp. 2. Örszágas rekord. 2. Dahler 1 p. 0.5 mp. 3. Kreis 1 p. 0.62 mp. 100 méteres hőlgy mellúszás 1. Molnár (DSE) 1 p. 38 mp. 2. Strausz 1 p. 40.8 mp. 3. Fest (NSC) 1 p. 44 mp. 4x200 m. staféta: 1. Németország 9 p. 50 mp. 2. Magyarország 10 p. 07 mp. A versenyen végén Weismüller Krügerrel a kiváló hátúszóval mutatatta be a világhíressé lett vizi kobart.

**SZÍNHÁZ**

Szerdán István király napján „Newyork rejtelmei” 4 rész egyszerre, 24 fejeleten. Előadások 8, 6 és 9 órakor. Jegyelővetel délelőtt 10 óratól.

**VIGSZÍNHÁZ**

Szerdán—Csütörtökön aug. 20—21-en SZENZÁCIÓS **NAGYKACAGÓESTÉK** A legjobb burleszkokból

Péntek—Szombat — Augusz. 22—23-án Az elmúlt évad legjobb tört. filmje!

**Kasztíliai véreb** (szíves hőhős) Nagy idők ragyogó felv. -ban Brüsszel gótikus színi kőszítt porog le a gyönyörű film, melynek egy szabadságszerető flamand fia és leánya hősei.

Jön! A világhírű Gunnar Tolnaes attrakció! **Prometheus Jön!** Augusztus 29—30-án. — Szessenyi előadás! Bízostítsa jegyét előre!

**URANIA**

Szerdán—Csütörtök — Augusztus 20—21-en Nordisk műsor 00000 Norelák műsor

**Sziklavár** Dráma 5 felvonásban. Főszereplő Gunnar Tolnaes

**Autókirály** Dráma 5 felvonásban. Főszereplő Waldemar Psylander

Péntek—szombat Aug. 22—23-án A legmeghatóbb film — Svenska világatrakció

**S Ö T É T S É G** (ismertetlen szerető) Egy világtalan ifjú története 7 felvonásban Főszereplő Gösta Ekman a legnagyobb svéd színész. — A film az életet adja minden ismerkedésnek nélkül.

Jön! **IVAN MOSIUKIN** legjobb és legjobb filmje Jön! **Legyen igazság** (Flat Justitia) Szessenyi előadás. — Bízostítsa jegyét előre.

**Szerkesztő posta**

**K I A** Nyári Éj csak ígéretek kísérelt, néhány szines s rá még nem ellensúlyozza — fejlőd. képes — fogyatékosait. — **K B A** magyar cserkészekhez intézett lendületes kötetmenynek szükségesabot terünk miatt sajnos, nem adhatunk helyet. Eivünk külöben is, hogy más lapban már megjelent szépirodalmi művet nem közlünk. — **S. A.** A Vagy című költemény jön, a többi még nem üti meg a mi mértékünket. — **Hársis.** Az okszerű poéta nevével legnagyobb sajnálatunkra nem áll módunkban közölni. — **Többeknek.** Kéziratokat vissza nem adunk és meg nem örlünk.



**KÖZGAZDASÁG**

**A debreceni állatvásár.** A mai lovásban kis felhajtás és kereslet mutatkozott. Jó minőségű ló ára 8, közepesé 5, silányá 1 milliótól kezdődött. — A szarvasmarhavásárban szintén kis kereslet és felhajtás volt, az árak azonban tartottak. Vagó marha 10—14, szopós borjú 15—17 ezerig, fejős tehén 5—10 millióig, jarmos ökör párja 18—20 millióig kelt.

**A TŐZSDE**

**Üzletlenség a tőzsde** (A Hajdúföld tudósítójától) Tartottan indult a mai értéktőzsde. A tegnapi utótőzsdei árfolyamokhoz viszonyítva tartott volt a tőzsde és jelentéktelen ingadozásoktól eltekintve árnívóját egészen zárlatig meg is tudta tartani. Erősen befolyásolta a mai irányzatot a francia franknak változatlan áresése, valamint a bécsi tőzsdéről érkezett gyengébb hírek. A piac mindvégig üzletlenség maradt, a forgalom minimális keretek között mozgott. Az utótőzsdén sem állott be változás. M. Hítel mindvégig 600 körüli nívóra került forgalomba. Kosztpáns egynegyed százaléktól fél százalékgig.

**Magyar korona 0.0069.**

Zürichi zárlat  
Newyork 530, London 2395, Milánó 2370, Páris 2895, Brüsszel 2690, Prága —, Budapest 0.0069, Belgrád 655, Bukarest —, Hollandia 207, Varsó —, Berlin 126, Bécs 74.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról**

Dollár 75900—76400, angol font 342000—346000, hollandi forint 29540—29795, francia frank 4170—4200 svájci frank 14310—14475, cseh korona 2261—2287, lei 346—351, líra 3396—3428, dinár 922—943, osztrák korona 107.10—107.70 fillér, Napoleon arany — pénz.

**Terménytőzsde zárlat**

A mai terménytőzsdén az irányzat a tengerentúli piacok gyenge tendenciája miatt lanya volt. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 407,500—412,500, egyéb 405—410,000, 78 kilós tiszavidéki buza 418—420,000, egyéb 412,500—417, rozs 350—355,000, tak, árpa 400—430,000, sörarpa 460—480,000, ó zab 395—405,000, új zab 355—365,000, tengeri 390—400,000, repce 630,000—650,000, korpá 242,500—245,000.

**Ferencvárosi sertésvásár**

Nyiltvási maradvány 352, érkezett 340, eladatott 150. Árak: könnyű 23—25, nehéz 24—27 és fél. Zártvási maradvány 54, érkezett 34, eladatott 20. Árak mint fent.

**Nyiltér**

**Hogyan óvja meg egészségét?**

Elarujuk! — Igyék reggel, délben és oszonára egy csésze tiszta erős jó baekavét, pótlék nélkül! Ez épségben tartja a szellemi frisséget, fokozza a vese működését és így gyorsabb anyag cserét vált ki, a mi a jó közérzetnek alapföltétele. A kávé azonban jó legyen!

**MEINL GYULA B. T.**

**Kezdők és haladók szakszerű Zongoraoktatása** I mérsékelt díjazással! Megbeszélések 12-3-ig. Gyakorolni lehet Pribauer, Hűvelyes-u. 1. (Koll. mögött)



# APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 2500 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a Tiszántuli Hirlap” kiadóhivatalában.

**5 ujságban jelenik meg**

a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fentsorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 2500 koronát.

## Levelezés

1-3 aranykorona, „Tökebiztosított”, „Sürgős”, „Gyermektelen”, „Nem bánja meg”, „Tisztviselő”, „50”, „Jó szív” jellegre levél van a Független Ujság kiadóhivatalában.

Mangának levele van „Kár volt a tavaszé.”-től, kerem átvenni. 744

## Lakás

Melyik B-listás vasutas vagy özvegy cserélné béréit egy szoba-konyhás lakását díjmentes lakásért. Cim a T. H. kiadóban. 472

Kiadó 3-4 szobás lakások és pincék Kossuth-utcán épülő bérházban 539

Átadó 4 szobás családi ház, kerttel, disznóhizlálóval, azonnal is, Péterfia-utca elején. Értekezhetni dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában. Piac-utca 77., délután 4-6-ig. 2238

Egy utcai szoba, konyha, speiz, elcsereplendő, Virág-utca 14. 770

Csinosan butorozott szoba jutányosan kiadó, Hortobágy-utca 14. Első ajtó. 753

Szép nagy utcai butorozott szoba két személyre azonnal kiadó. Cim a Független Ujság kiadóban. 794

Butorozott szoba két személynek kiadó, Ajtó-utca 26. szám. 776

Elcsereplém kétszobás szép lakásom központi kisebbét, Berkovits, Hajó-utca 16. 747

Elcsereplém 2 szobás lakásom hasonlóval, sertésfaras megengedve, Homokkert, Gróf Tisza István-utca 4. 746

Egy szobát, konyhát elcsereplém, szalonasztal, függönytartók eladók. Telegy u. 68., keresztépület. Mészárosnál. 2255

Butorozott szoba kiadó azonnal vagy szeptember 1-ére. Kigyó 33. 798

Cseréllék 2 utcai szoba, konyha, előszobát hasonlóval Faragó-u 10. 803

Egy szoba, előszoba mellékhelyiségekből álló lakást keres, lelépést fizet gyermektelen házaspár Cim a kiadóban 2257

Elcsereplém forgalmas utcán üzlethelyiséget lakással, egy vagy kettő szobás lakásért, belterületen. Cim a kiadóhivatalban. 2263

## Ajánlat

Tanár két tanuló teljes ellátásra elfogad. Vénkert, Sinai-utca 26. 1645

Épület- és butorvasalások legolcsóbban Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88. szám. 485

Carbolinum kapható egész hordó vételnél kg.-ként 3500 K-ért, kevesebb vételnél kg.-ként 5000 K. Weisz, Hatvan-u. 8. 518

Lioner Béla fényképészeti műterme állandóan nyitva, vásár- és ünnepnapokon is. 460

Klinger József cimfestő Debrecen, Piac utca 38. Telefon 12-10. Vállal modern cimáblafestést, mázolást. Jutányos árak, pontos kiszolgálás. 519

Portland cement kapható Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-utca 7. 507

Zománcos lemez edény olcsón beszerezhető Bakos vaskereskedésében, Csapó-utca 88. 484

Szandólok olcsón kaphatók Emerich Samu cégnél Dégenfeld-tér, kenyérfiac. 488

Maradók áruház Csapó-utca 26. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Nagy választék kártyákban, vásznakban, kanavaszak, kendők óriási választékban. Tisztviselőknél árengedmény. 488

Bébi sapka, cipő, harisnya a legolcsóbban beszerezhető Emerich Samu cégnél, Kenyér-piac. 465

Egy darab Taurus tennis labda csak 28 ezer korona Emerich Samunál, Dégenfeld-tér. 466

Iskolai könyvek ócska és új állapotban az előirt legújabb kiadásokban, megálapított árakon már kaphatók az Aczél Antiquariumban 145

Használható és törött aranyért, ezüstért és briliánsért magas árat fizet. Ugyanott mindenféle arany, ezüst ékszer készíttést, alakítást és javítást feltűnő olcsó árban és pontosan eszközöl Weisz Mihály és Társa, Püspöki-palota, Debrecen. 529

Sérvkötőt, haskötőt, gummiharisnyát, ferde övösű gyermekeknek egyentartót, műlábat, műkezdet, járógépet készít Vitárius, Piac u. 16. Alföldi palota. 516

Kocsikenőcs, gépolaj, gépszir, hengerolaj, egyéb festék- és lakkárak Weisz festéküzletében, Hatvan u. 8. 517

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében. Darabos-utca 18. (Kolégium mögött.) 471

Csapó-u. 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron. 482

Királybalsam bőrbeleni minőségben ismét kapható Grosz Nagy Ferenc gyógyszerárában 990

Idény elrehaladottság miatt vászon cipők, szandálók olcsó árban beszerezhetők be Erkö cipőárúházbán. 505

Fajborok To. Anát Szent Anna-utca 1. Próbáitveget mindenki-nek ajánlok. 137

Beton munkákat legolcsóbban készít Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-u. 7. 503

Eternit palafedést vállal Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-utca 7. 509

Kitűnő minőségű gummi abroncsok kaphatók Nagy János és Fia szíjgyártónál, Széchenyi-u. 1. 2110

Tengeri, korpa, lucerna, szénaszecska, számaszecska kapható. Unio fátelen, Ispotály 1. 97

Hencserek, piüss, szövet, bőrvászon, diványok, afrikai szősz matracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 1531

Gépszurozás métere 1500, szélesebben 2000, varrógéptől 1500, DMC pamut 2400 kor. Szilágyi kézimunkaüzlet, Széchenyi utca. 2000

Cementlapok legszebb kivitelben kaphatók Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-u. 7. 510

Legjobb fűzők, haskötők mérték után is készülnek Rosenfeld Róza fűzőtermében Szent Anna-utca 2. 511

Villamos motorokat, dinamókat és mindenféle készülékeket javít, tekeressel Elektrotechnikai vállalat. Csapó-utca 19. udvarban. 597

Puch kerékpárok, Dunlop, Delmagum mik kerékpáralkatrészek gyári raktára és javítóhelye, Monár Testvérek, Nagytemplomnál. 627

Hálók, ebédlők és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-u. 2/c. bérházi butorüzletben szerezheti be. 878

Keztyűk, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Schön Sándor keztyű, kötözer és orvosi műszeráruház Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok. 680

Nagy kocsiraktár, Használtat becserélek. Javítások olcsón, pontosan eszközöltek. Neuländer kocsigyárában. 715

Butor kialakítás színház atjáró, Csapó-u. 17 Szántó kárpitosnál 88

Betoncserép kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, valódi aszbe-zipala, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárában Debrecen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307. 705

Asztali és tornyos tűzhelyek összecusukható vaságyak kaphatók, Varga-u. 19., lakatosnál. 384

Középiskolai tanuló teljes ellátásra elváltat őriscalád. Értekezni Rosenbergnél, Piac 52. 459

Izletes házikoszt kapható kihordásra is Péterfia 6. keresztépület. 502

Orak figyelmébe! A legújabb divat szerinti ruhákat elsőrangú kivitelben készít Morgenstein Mamo uridivatszabó Debrecen. Szent Anna-utca 5. 408

Vállal gépszurozás, ruhahímzéseket, kézimunka előrajzolást Nagy Gyula havisnyauzlete József kir. herceg-utca 2167

Iskolakönyvek az összes iskolák részére már kaphatók Antalffy könyvkereskedésében 2165

Elsőrangú kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, berzsely sib. fotólek állandóan raktáron 2166

Tankönyvek a miniszterium által megálapított eredeti bolti árakon, az előirt egújabb kiadásokban már kaphatók Hegedüs és Sándor részvényirtás. könyvkereskedésében. 146

Varrodánkban elsőrangú angol és francia munkát egócsóbban készítünk, Tisztviselőknél árengedmény. Haas Viola és Grünfeld Boriska „Belvárosi női divatterem” Kossuth u. 26. 336

Vízvezeteket, fűrdőberendezéseket szakszertlen készít és javít Kovács Gyula Szent Anna-utca 2. 2168

Iz. őriscalád elváltat teljes ellátásra két iskolás leány vagy fiu tanuló. Cim a Függetlenél 412

Szűcsmunkát jutányosan vállal, szőrmeárak dus választékban, bekecsék rendelhető Adler szűcsnél, Batthyányi-u. 2. 407

Két diák teljes ellátást kaphat Hunyadi-utca 20. 481

Szűcs András őr és egyenruhászabó Szent Anna-utca 1. 2200

Iskolakönyvek az összes iskolák részére Csathy részvényirtásaság könyvkereskedésben kaphatók. 2209

Jutányos árban készít levelezőlapp, csalárlai képek, menyasszonyi képeket, és fényképuvításokat Bagdi István műterme, Piac 9. Bika-szálló mellett. 536

Két német kiasszony szeptember hó 15-től gyermek mellé ajánkozik. Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 655

Márványozsok és cementlapok, betonárak, kutgyűrűk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-utca 2. 603

Tűzifa legolcsóbban beszerezhető Erdélyi tűzifabehozatalnál, Fűrdő-utca 2. Telefon 1093. 605

Őriscalád teljes ellátással, zongora használattal elváltat első vagy második kereskedelmista leányt. Cim a Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában. 742

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok Jókai-u. 10. 679

Őri család teljes ellátással zongora használattal elváltat középiskolai tanuló leányt Cim a Debrecen kiadóhivatalában. 676

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elváltat őr keresztyén családnál. Cim a kiadóban. 2250

Értekezni Ujháznél elsőrangú polgári étkezdejében, Varga-utca 24. Olcsó árak. 780

Két középiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok Árpádtér 15. 777

Iskolai tanulókat elsőrangú ellátással elfogadok, Ujháznél, Debrecen, Varga-utca 24. 779

Özvegy őr asszony elvállalna egy, esetleg két kosztos leánykát az iskolai évre. Cim: özvegy Balláne, Kertész-u. 1. 2253

Korcsab jó varróhöz házakhoz ajánkozik, vidékre is megy, otthon is vállal ugy fehérműt, mint felsőruhát, Zápolya-utca 3. 775

Oláh Irma varróiskolája szeptemberben megnyitlik. Jelentkezni lehet: Deák Ferenc-u. 19. 2248

Marha, borjú- és sertésárak legjutányosab b papi árakon beszerezhető. Hevesi, Hatvan-utca 15. szám. 754

Kölcsönt adok kisebb tételekben megfelelő biztosítékra, Debután 3-6-ig. Háztulajdonos, Percze-utca 7. sz. 745

Gazdálkodók, nagy telkű szép ház, beköltözhető lakás van, Lorántfy-utca 13. szám. 763

Eltevedt egy fehér, göndörszörű, sárga-foltos, him vizsla, a megtaláló, vagy utbaigazító jutalomban részesül. Rákóczi-utca 28. 755

Szombat este, az Emiék-kertben, egy padon maradt egy bőrtárca, két kulccsal és egy zacskóban héber írás, ami nekem nagyon fontos. Kérem a megtalálót, illő jutalom ellenében, Meser-utca 21. alá elhozni. 771

12 millió korona kölcsönt adok biztosíték mellett, kisebb részletekben is. Cim a Tiszántuli Hirlap kiadásban. 776

Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8., hencserek, piüssdiványok, matracok állandóan raktáron. Javítások szakszertlen készülnek. 2169

Megkerdtük előnyös fizetési feltételek mellett elarusítást. Női és leányfelöltők megérkeztek. Friedmann Ignác és Fiai, Piac 65, Szent Anna-utcával szemben. 785

Figyelem! Minden izlésnek megfelelő őr ruhákat készítek olcsó árban, tisztítás, vasalás, müstoppolás szakszertlen, Tisztviselőknél mindenben árengedmény. — Kelemen József uridivat szabó Honvéd-utca 9. 2262

Leányiskolai növendékek őr családnál teljes ellátást kaphatnak Kossuth-u. 40. keresztépület 779

## Kereslet

Pénzt 10-20 milliót keresek heti koszt-kamat mellett. Értekezhetni délelőtt az irodában. Cim a Hajdúföld kiadóban. 2265

Tanulók fizetéssel felvételnek Fűszerkereskedelmi rt.-nál 91

Voszek butorokat, diványokat, matracokat, szőrt, afrikot mindekor Széchenyi-utca 8. szám. 508

Négy középiskolát végzett fiu tanulóknak felvételnek Kossuth-utca 1. 478

Olmet bármily mennyiségben vessz könyvnyomda Piac 59.

Közüvességhez értő B-listás vasutas keresetnek. Cim a kiadóban. 473

Rongyot, mosottat, bármely mennyiségben vessz lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59. szám. 473

Varróleányok felvételnek, szűcs tanulók felvételnek Adler szűcs, Batthyányi-utca 2. szám 578

Intelligens 30-35 év körüli nőt keresek két kis fiam mellé. Szentanna-utca 25. Emelet. 2243

Elfogadok 2 kis fiut vagy leányt természetbeni fizetésért az iskolai időre, cim a kiadóban 566

Mindenes szakácsnét keresek, Simonyi utca 23. 2233

Magyar munkában jártas kézüleány vagy fiatal segéd felvétetik. József kir. her-utca 59. 696

Kereskedőség, ki raktárkezelésben jártas azonnali belépésre felvétetik Weisz festékkereskedésében. Hatvan-u. 708

Fodrászsegédet, fiatalabbat, teljes ellátásra vidékre keresek. Vasuti fodrász, Kelemen. 769

Ügyes detailista segéd és egy kifutó fiu azonnali felvétetik Vadásznál, Varga-utca 35. 768

# Szent Anna-utca

# 5

# Hegedüs Áruház

olcsó arajánlata

Amerikai ruhasejtem minden létező színben mtr — — — 82 ezer korona  
Japónaisok minden divatszínben méterje — — — 115 ezer K-tól  
Crepe-de-schinnék, nehéz minőség, méterje — — — 185 ezer K-tól

Marokínok sima és mintás, mindenfajta belés sejmek olcsó árban.  
150 centiméter széles köpeny velourok méterje — — — 170 ezer K-tól  
Kazán kelmék 50 színben mtr 90 ezer kor.  
140 cm széles tiszta gyapju ruhászövetek méterje — — — 115 ezer K-tól  
150 cm széles gyapju öltönyzövetek méterje — — — 185 ezer K-tól

Tegathoff és fekele costum kelmék a legnehezebb minőségig nagy választékban.  
Kelengye schiffonok mtr — 21 ezer K-tól  
Kelengye vasznak mtr — 23 ezer K-tól  
Angol ingzefrek mtr — — 27 ezer K-tól  
Agyhuzatok tiszta cérnátr 30 ezer K-tól

Paplanhuzatok és kész paplanokból nagy raktár llll  
Ezen olcsó arajánlat nem tévesztendő össze a szokassa vált reklámhirdetésekkel, mert az áruház mindég kiválóan finom anyagokból készült árukat hozott forgalomba amiről bárki véteit kötelezettség nélkül udvarias készségünk mellett meggyőződhet.

### Vennék

jobb három szobás lakást. Ügynököt díjazok. Ajánlatot lakás és hely leírásával, Szeptember 1-jéig a kiadóhivatalba kérek.

- Egy cipőfelsőrész-füzdő azonnal felvétetik, Kovács Vilmos, iparkamara épület. 767
- Fűszerüzletben jártas kiszolgáló leány azonnal felvétetik, — Weisz Arthurné, Mester-utca 48. sz. 755
- Pincér-, szakácsstanulók azonnal felvétetik, Albert, Beivárosi Étterem. 757
- Egy fűszerüzletben jártas intelligens fiatal ember iródi alkalmazást keres, esetleg vidéken is hol szombatot z' rva. Cim az Egyetértés kiadóban. 748
- Különbejárata, teljesen szeparált uri szobát keresek. Cimet az Egyetértés kiadóhivatalába kérek. 756
- Fodrászsegéd és tanuló azonnal felvétetik, Moldván, Szent Anna-utca 1. 778
- Molnár segédek felvétetek a Hortobágy malomba. 791
- Fiatall tisztviselő, számlálásban jártas és segédakciók felvétetik a Hortobágy malomba. Sajátkezűleg írott ajánlatok személyesen adandók be, 792
- Tisztviselő, aki könyvelésben jártas, iparvállalatnál azonnal felvétetik. Ajánlatok „Jövő” jellegre a Független Újság kiadóba küldendők. 793
- Manikűrös kisasszony felvétetik Nagy Jozsefné, fodrász, Sas-utca 4. 776
- Tanuló felvétetik Morgenstern Manó uri dívat szabó, Debrecen, Szent Anna-utca 5. 2251
- Önállóan dolgozó kerékgyártóságok felébe vagy harmadba felvétetek. — Miklós-utca 48. sz. 781
- Német leány keresztény családnál egy gyermekhez felvétetik Simonyi 30 2261
- Fejéshoz értő magános asszony vagy gyermektelen házaspár házmesteri állást nyerhet Hatvan utca 35. 782
- Hetost felveszünk Eisenberg Testvérek fűszerkereskedők Hatvan-u. 35 783
- Szoptatók dadát keresek azonnali belépésre három hetes gyermek mellé Bika bérház első em., 3 ajtó. 784
- A Balmaszvárosi Takarékpénztár a megüresedett főkönyvelői állásra pályázatot hirdet. Megfelelő minősítéssel és több évi pénzügyi gyakorlati rendelkező mérlegképes önálló munkások pályázati kérvényüket f. hó 25-ig az igazgatóságához adják be. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. 795
- Irodai munkára kisasszony vagy gyakornok felvétetik Adorján és Mandel-cég 796
- Munkás lányok jó fizetéssel felvétetek Szilágyiné paplanos, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 804
- Paplan varró leányok budapesti I. o. fizetéssel felvétetek Szilágyiné, paplanos Homokkert, Szabó Kálmán u. 8. 802
- Ügyes szakácsnőt és szobalányt keresek. Jelentkezés Simonyi-ut 36-b. 2256

### Eladás

- Eladó az István-ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert — Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21 sz. a. 25
- Eladó a Széchenyi-ut 21, István-ut 26 és 28 szám alatti telek beköltözhető lakóházzal és 12 különálló gazdasági épülettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cselepszoba, konyha, kamara, nyitott és csukott veranda. A telek 5500 négyszögöl, gyümölcsös, konyhai veteményessel és virágos kerttel. Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21 szám alatt 253
- Boda mellett, Lóránffyban 820 négyszögöl szőlőföld eladás. Bethlen-u. 35.
- Eladó 19 m. göré a Kádárduzóban. Bővebbet Kiss állatorvosnál. 185
- Eladó a Percz-dűllőben 5 kat. hold föld. Eladó az Ondádon 1 és fél kat. hold föld. Eladó a Nagyszepesen 5 kat. hold föld. Értekezhetni Veres u. 20. 186
- Eladó Széchenyi-utca 29. és Károly Ferenc József-ut 42. sarok telek. Értekezhetni Kossuth-u. 22. 545
- Egy darab rolo eladó 2 ajtóval Ujvárosi-utca 25 632
- Eladó háló-, ebédlő-, konyhaberendezés, henteser, Schöberágy, több butorok, — Széchenyi-utca 8 190
- Eladó ház: a Kossuth-utcai veres templomnál, a Kigyó-utca 38. számú. Gazdálkodóknak is alkalmas. Értekezhetni Mester-utca 16.

- Tankönyvek új és használt állapotban az ös-zes tíu es leányiskolák részére kaphatók Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-utca 14. (Kó légiúm mellett) Használt könyvekért magas árat fizetnek. 2176
- Paragott diófa háló olcsón eladó. Megtekinthető délelőtt Buda-u. 8. 465
- Hatvan-utca 63 Kemény és festett háló a legszebbek, jutányos áron eladók. Tanulók felvétetek. Lovász asztalos 543
- Eladó szőlő a Bodán az első dűllő 832 négyszögöl terméssel, pajtával. Ára 30 millió. Értekezni Csapó-utca 16, fénvképzésnél. 577
- Eladók mindenféle butorok, schöberágy, sezlonok, vaságyak, szekrények, Hatvan-utca 34. 549
- Tizenhat kötetes Grill törvénytár eladó 800,000 korona. Cim Egyetértés kiadóhivatalánál.
- Egy teljes kávéházi berendezés páholyokkal igen olcsón eladó, ugyanott szállodai butorok, szekrények, sezlonok, diványok és egy új mangulógép esetleg darabonként is. Weisz Jenő vendéglős, Kerege. 537
- Eladó Látóképű 4 hold, Piac-dűllő 3 és fél hold föld, Busi-utca 18. sz. ház, azonnal beköltözhető. Értekezhetni a tulajdonossal Timár-u. 11. sz. a. 2245
- Eladó teljes kufurró és lakatos szerszám Tegláskert, Lécá-ut 20. 678
- Antik szekrény, empire stílus berakásokkal eladó Hatvan-utca 4. 693
- Eladó teljesen jókarban levő egy négyszarvú 100-220 spalettás ablak üvegezve, egy kétszarvú 125-250 ajtó és különböző építési vasak. Korzó drogéria. 677
- Vörösmarthy-u. 2. sz. ház eladó beköltözhető lakással. 2236
- Gyártelepek alkalmas 638 négyszögöl terület 65 millió koronáért eladó Hatvan u. 4. 694
- Mester-utca 25. sz. ház nagy telekkel eladó Hatvan-utca 4. 695
- Kocsi 4 üléses, könnyű, finom kivitelben eladó Hatvan-u. 4. 696
- Vadászok! Egy 16. Lanchester alig használt fegyver és egy pointer vizsla eladó. Monostorpályi-ut 8. 2241
- Használt paplan váltó eladó. Cim a Hajdúföld kiadóban. 5248
- Páncélszekrény 4-es F. Werheim & Cie-féle eladó. Megtekinthető hétköznap délután József kir. herceg-utca 9., udvarban. 2187
- Simonyi ut 21. számú telek felelőre eladó Tamassy Szent Anna 4 774
- Eladó két új befele nyitó ablak spalettával jutányos ártért Kozma József Hadházi-ut 13. 773
- Kerek alig használt kocsiba való, két ruddal eladó Kar-utca 22 786
- Kantrik gyönyörűen csiszolva, ideiek és nőstények eladók Kar-utca 22 787
- Szőlő a Homokkertben, az imaházzal szemben 300 négyszögöl kitűző termő eladó. Ára 18 millió korona. Értekezni Kar-utca 22. 788
- Három telek Pavilion lattanya mögött, vilányos közlemben, Rother-utca elején jutányosan eladó. Értekezhetni Farkas ügyvédnél Hungári-palota, vagy a helyszín Antal Mihálynál Rakovszki-temető mellett 789
- Ócska butorok nagyobb mennyiségben egy főmögben eladók Pásti-u. 3 790
- Eladó egy darab forgó, 1 darab ismétítő pisztoly, engedélyezett József kir. herc-utca 61 2252
- Egy gyermekpólya eladó Darabos u. 34. 758
- Beköltözhető ház eladó Csapó-kert, Kisfaludi-utca 14. Értekezhetni Bercsényi-u. 97. szám 759
- Kerekpár, mosógép, varrógép jókarban levő eladó Csillag-utca 45. 750
- Kerekpár alig használt eladó Nádudvary Lajos cég Piac utca 26. 761
- Eladó a „Kékmacska” című vendéglő teljes berendezéssel és felszereléssel. Péterfia 59. 749
- Szekerre való fűderes bőr ülések eladók Hatvan-utca 34. 762
- Zápolya-u. 9. sz. család háza beköltözhető 4 szobás utcai lakással, parkkel eladó. Felvilágosítás Sas utca 4, 1. 5. ügyvédi irodában. 750
- Egy 9/12 es fényképező gép eladó Mester-utca 13, italmérés. 762
- Mángorló eladó Rákóczi-u. 37. 751
- Használt jókarban levő vaskonyha eladó Rákóczi-utca 17 2249
- Vadászfegyver 16-os, két csövű, kakasos eladó Reáliskola-u. 5, baira. 727

### Budapesti főútvonalon

fekvő 3 szobás utcai lakás. —  
söm elcserelem debreczeni  
3 szobás jobb lakással. —  
Ajánlatot a kiadóhivatalba  
Szeptember 1-jéig kérek.

- Eladó zongorahangú cimbalom, esetleg íróasztalra is. Cim az Egyetértés kiadóban. 753
- Siffonok, asztalok, éjjeli szekrény, székek, mosdószekrény eladó Kandia-u. 35. Egy íróasztal Arany János-utca 50. Értekezni délelőtt 10-12 óg 764
- Üzlet forgalmas helyen bármilyen célra alkalmas eladó. Cim a Debrecen kiadóban 800
- Eladó egy ezüstkupakos szépen kiszivott Adler-féle fajtékippa, tokkal Péterfia 2.
- Egy pénztár füvegeztet védővel eladó. — Németh Kálmán Eötvös-u. 47 797
- Vészen átment südők, Plymouth, Cansan, Faverolles fajbaromfi tojások öszi kelteésre olcsón eladók Libavert, Szeffiu-utca 12. Telefon 89. 801
- Körte Erdélyi, Vajonc, befőzésre legalkalmasabb, vízonteladókna árendemény-nyel kapható Csanak József K. Rt. fűszer és csemege kereskedésében. Telefon 70. 2560
- Eladó Késes-utca 8. számú ház beköltözhető 8 szobás lakással. Massiv modern épület, alapincézve, betonozott udvarral, az utcán kívül még egy két szobás és egy-egy szobás lakással Most 280 millióért megkapható. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos. 2258
- Eladó egy rendes megjelölt biztosi falusi gazdaság, mely all 6 és fél hold szántóföldből, másfél hold szőlőből és egy nagy telkes rendes ház feléből. — Debrecenhez közelfekvő Hajdubagos községben, Most 100,000 000, azaz egy-százhatvan millió koronáért megkapható az egész. Felvilágosítást nyújt dr Ador ügyvéd Debrecenben, Piac-u. 44. 2259

### Vegyes

- Akinek birtoka rosszul van kezelve, nem jövedelmez, értekezzen Wimmer jószág-felügyelővel. Vencselő. Kezelést részes alapon is vállal. 500
- Mosó voal 20 ezertől, karton 20 ezertől, liberti 35 ezertől, francia grenadin 35 ezertől Fenti árak szeptember 1-ig érvényesek Beke Áruháza Szent Anna-utca 5 2229
- Kárpitos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-u. 38. 855
- Kiadó Bánkon 50 hold föld, Ondádon 5 és fél hold az öszi szántásra. Értekezni lehet Nyomató-utca 12. 656
- Teleltetésre mostantól április 15-ig terjedő időre 15 drb szarvasmarha harmadában elhelyezhető 300 holdas birtokon. — Törvényszék, első emelet 68 635
- Építkezéshez kitűnő homokot szállít vagon-telekben tengely fuvarnál olcsóbban helyben és vid kre Nagy Benő mérnök Rákóczi-u. 55. Telefon 1200 657
- Betársulnék biztos, jól megalapozott üzletbe cca 50 millióval. — Csak komoly ajánlatokat kérek. Cim Egyetértés kiadóban. 538
- Elvesztett szombaton délután 5 órakor Bőszörményi és Károly Ferenc József-ut sarkán, árok szélén egy bőrtárcsa pénz-zel, női arekép, sorsjegy és egyéb iratokkal. Megtaláló pénz megtartása ellenében követik a tárcát egyéb tartalmával Jókai-utca 28. sz. a. leadni. 2237
- Cipész ipari szaktanfolyam. Az érdekeltek figyelmet felhívom a rövidesen megnyitott szerkesztő mértan, minta-vágás, sítb. tanfolyamra, Beiratkozást elfogad. Vass István szakitanító, Kigyó-utca 57. Vidékieknek külön óra. 765

### ŐSZI ÉS TÉLI DIVATLAPOK

FÉRFI DIVATLAP

Elite,  
Junó, Stár,  
Smart, Grande  
Revue, Astra, Costüm  
Tailleur, La Prochaine Saison,  
Wiener Chic, Dames Schneider,  
Legújabb Divat, Record és az  
összes angol és francia divatlap különlegességek  
Kézi munka lapok kaphatók:

CSÁTHY FERENC R. TÁRS.  
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN.

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat

Cégre ügyeljünk!

Cégre ügyeljünk!



Debrecen legrégibb

## férfiruhaáruháza

Debrecen, Piac-utca 9 Bika-szálló mellett

Tudatja igen tisztelt vevőivel, hogy **őszi és téli áru** nagy választékban megérkeztek, s az alatti mélyen leszállított árban bocsátja a n. b. vevőközönség rendelkezésére:

Férfi divatöltöny	— — — — —	700.000 K-tól
Csikos öltöny legújabb őszi divat	— — — — —	850.000 K-tól
Raglánok, divat felöltők	— — — — —	900.000 K-tól
Iskolaruhák, erős, elszakíthatatlan, minden színben és nagyságban	— — — — —	350.000 K-tól
Rövid téli kabát, szőrmegallérral	— — — — —	650.000 K-tól
Fekete bőrkabát, románér beléssel	— — — — —	1.000.000 K-tól
Csikos nadrág	— — — — —	250.000 K-tól
Strux bricsesz csizmanadrág	— — — — —	225.000 K-tól

Ezenkívül utcai és alkalmi ruhák legújabb divat szerint, felöltők, téli kabátok, szőrmés és bőrkabátok állandó dus választékban Tisztviselők és főiskolai hallgatók árendeményt élveznek !!!!